

இந்துசூனம்

விரோதி வருஷம் (1839)
ஆவணி மாதம் 28-ல் உ ஆரம்பமானது,
மாசில் வீணையும் மாலை மதியழும், வீசு தேன்றலும் வீங்கிள வேணிலும், முகவண்டறை போய்சையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யீணையடி நீழலே.

சேவ்வாய் வெள்ளி தோழர் வெளி வருவது

Registered as a News Paper in Co
P M G No. H A 59/300 of 1939

[புத்-சூசு] யாழ்ப்பாணம்:- நந்தன ஹஸ் மார்கழி மீ உசு வ வெள்ளிக்கிழமை (9 Jan. 1953) [இல - எரு]

ஒடுக்கப்பட்டவர்கள் யார்?

சாவுக்கு ஏது
சாராயம்

சொழும்பு புறக்கோட்டை வாசியும் ஐர்ப்பது வபசினருமா கிப மஸ்திபான் பெற்றது என்பவர் வேண்டியபடி சாராயம் குடித்துவிட்டு விட்டுக்கு வந்து வாயில் வெள்ளைச் சுருட்டுடன் சித்திரை செய்தார். சித்திரை செய்தபடியே இக் கிலவாக வாழ்வையும் நீத்தார்.

மட்டிலாத மதுபானமே காரணமென்பது விசாரணையால் அறியவந்தது.

நசுக்கப்பட்டவர்கள் யார்?

அமெரிக்க எழுத்தாளரின்
அபிப்பிராயம்

ஒடுக்கப்பட்டவர்கள் என்ன யார்? நசுக்குண்டவர்கள் யார்? இத்தக்கேள்விக்கு விடையிறக்கையில் அமெரிக்க நீக்ரோ என்ற பேச்சு ஆசிய நாடுகளில் சுற்றிவரும் அபெரிக்கர் காதிற் றுதனைமாக விழாமற்போவதில்லை.

"நீக்ரோ மக்களை ஒடுக்க வைத்து வதைத்துக் கொள்ளும் நீக்கன் சனநாயகத்தைப் பற்றிப் பேச எங்களிடம் எப்படி வருகிறீர்கள்? நீக்ரோ மக்களுக்கு எல்லா நசுக்கும் உரிய பொது உரிமைகளை மறுப்பது ஏன்?" — துவ்வாறு ஆசிய நாட்டினர் கேட்கின்றார்கள். அப்படி கேட்டுவிட்டு எங்களை ஏதே வென்றாவிட்டதுபோல ஒரு பார்வையும் செலுத்தக்கின்றார்கள் வெள்ளைநாட்டவர்.

தோர்வே நாட்டின் தலைவர் ஆஸ்டிரேலியில் ஒரு கிடுகியில் தங்கியிருந்தேன். தோர்வே

நீக்ரோப் பத்திரிகைத்
துணை ஆசிரியர்
George S. ஷ்யர்

சுண்பர் ஒருவர் அருகே அமர்ந்து உரைபடிக்கொண்டிருந்தார். "இவ்வளவு அருமை யான இடத்தில் இருப்பதும் இவ்வளவு அழகான இடத்தில் உண்பதும் எப்படி யிருக்கிறது?" என்று அவர் என்னிடம் பரிவேடு வினவினார். அவருடைய எண்ணம் எனக்கு ஆஸ்டிரேலிய சுகம் "காணாதது உண்டது" போல இருந்திருக்க வேண்டும் என்பதாகும். ஆனால் அமெரிக்காவில் எத்தனையோ நல்ல நல்ல கிடுகிடுகளில் கங்கியிருந்த எனக்கு இது மூன்றாம் புதியது அல்ல என்ற நான் சொன்னதை அவரால் நம்பவே முடியவில்லை.

உருகுவேகாட்டு அரசாங்க அறிவிப்பு ஒருவர் "ஐயையோ பாவம் நீக்ரோ" என்று பூர்வபிடினை போட்டுக் கொண்டு — ஆன்போடு தான் — ஒரு பெருங் கதையை வளர்த்து விட்டார். சனநாயக அமெரிக்காவில் நீக்ரோக்கள் படிப்படியாக முன்னேறி வருவதை எடுத்துச் சொல்லி உருகும அந்த உருகுவே நண்பரைச் சமாதானம் செய்தேன். அமெரிக்க நீக்ரோக்கள் சொந்தத்தில் வைத்துக்கொண்டிருக்கும் மோட்டர் வாகனங்களை எண்ணினால், அவ்வளவு பெரிய அளவில் உருகுவே நாடு முழுமூலம் தாங்களேயேயே (தொடர்ச்சி 3-ல் 23-ல்)

அரசியல் அலை — பராக்ரமந்திசு:

அரிசி அளவுப் பங்கீடு அந்நியருக் கில்லையாம்...!

உள்ளவர்களும் பெற்றுக்கொள்ளமுயற்சி

சேவ்வாய்க்கிராம பிழைக்கல் ஆரம்பமான பராக்ரமந்திசு மக்கள் பிரதிநிதீச்சபைக் கூட்டத்திற் பதிற்றுள்ளவது தொடரிக் அரிசிப்பங்கீட்டுப் புத்தகம் வழங்கப்படுகின்ற பரமாகக் கண்டிக்கப்பட்டது!

பெருவருடைமைக் கட்சித் தலைவர் திரு. பீட்டர் கென்மன் அவர்கள் பங்கீட்டுக் காரியாலயத்தை ஓர் மூலப் பிசகு நிலையமென்று கிபரித்தார். திரு. செ. கந்தாலிங்கம் அவர்கள் தொடர்ந்த கண்டனஞ் செய்த பங்கீட்டுப் புத்தகத் துரிமை உள்ளவர்கள் என்று கண்காணப்பட்டவர்களும், அப்புத்தகத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளப்படும்பாடு சொல்லொணாதென்றனர்.

மன்றப்பிரதிநிதி திரு. க. சிற்றம்பலமவர்கள் ஆபிரிக்க மலான் முறையிலும் பார்க்க இந்நாட்டில் இதைக் காரிபத்தில் அரசாங்கம் எடுத்துக் கொண்ட சாதி வேற்றுமை வைக்காட்டும் அரசாங்க நடவடிக்கைகள் மிஷுவெட்கத்தைக் கொடுக்கின்றனவென்று கராசாரமாய்ப் பேசினார்.

சுடிசமாசத்தலைவரும் இவ்வாறு தொடர்ந்த கண்டனம் புரிந்தார். திரு. S. W. R. D. பண்டாரநாயகவும் அரசாங்க நடவடிக்கைகளை மீது பாணம் தொடர்ந்தனர். பிரதம மந்திரி இப்பிச்சைகளைக் கெல் லாம் பதிலளித்தையிற் கள்ளமார்க்கமாக எவரும் இத்தொடும் கண்காணப்பட்டவர்களும், அப்புத்தகத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளும். அவ்வாறு புத்தகத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளுக்கு அரிசிப் பங்கீட்டுப்புத்தகம் வழங்குவது கிபாயமா காதென்றும் அரசாங்க உதவி பெற்றுக் குறைந்த கிபிற் பெற்றுக் கொள்ளும் அரிசி உதவப்படாதவிட்டால் அவ் றாறு கள்ளமார்க்கமாக வந்தவர்கள் பட்டினி கிடக்கவேண்டியதில்லை பென்றும் அவர்கள் வேறு விதமாக உணவைப் பெறலாமென்றும் கூறினர்.

சிவனடியாருக்கு எதையும் அர்ப்பணஞ்செய்யுஞ்சிந்தையர்

மாணக்கஞ்சாற நாயனார்
இன்று இவர் திருநாக்

கஞ்சாறிலே வேளாண் குலத்திலே அரசர் சேனாபதிப்பதவி பெறுங் குடியிலே திருவதாரஞ் செய்த மாண்டியாக்கை பெற்றதன் பலனாகிய மெய்ப் பொருளையறிந்தணர்ந்தார் மாணக்கஞ்சாற நாயனார். அவருக்குச் செல்வம் பெருகியது. அது சிவனடியாருடைய தாகும் என்னுஞ் சிக்கையுடையாராய் அவர்களுடைய குறிப்பறிந்த அவர்களுக்குக் கொடுத்து வந்தார்.

மாறில் பெருஞ் செல்வத்தின் வளம்பெருக மறமெலாம் ஆதவஞ் சடைக்காற்றை அந்தணர்தம் அடியாரம் சரில்பெருந் திருவுடையார் உடையாரொன் நியாவையுநேர் கூறுவதன் முன் அவர் தம் குறிப்பறிந்த கொடுத்துள்ளார். இவருக்குப் பிள்ளைப்பெறின் மையால் சிவபெருமானை வழி

பட்டு ஒரு பெண் மகவைப் பெற்றார். அப்பெண், பண்பு பருமெய்யியவதையாவோன் கலிக்காம நாயனருக்கு அப்பெண்ணை விவாகம் செய்து கொடுக்கும்படி சில முதியோர் கேட்டனர். மாணக்கஞ்சாற நாயனார் அதற்கிணையதலும் அறிஞர் மணவீணாரை வகுத்தனர். குறித்த காலிலே ஏயர் கோன் கலிக்காம நாயனார் மணக்கோவல் கொண்டு சுற்றந்தவர் சூழ்த்தவர், மங்கலவாத் திப மொலிப்பக் கஞ்சாறார் மருங்கை அடைந்தார். அவர் கஞ்சாறாரையடைதற் குமுன் சிவபெருமான் ஓர் மகாவிரதி வடிவக் கொண்டு மாணக்கஞ்சாற நாயனார் விட்டுக்குச் சென்றார்! நாயனார் எதிர் சென்று வணங்கினார். இங்கே நடக்கப்போவதென்னென்ற விதிகள் கேட்டகொட்க்கி 4-ல் பக்கம்

தேனார் கமலமே சென்றாதாய் கோத்துர்பி!

தெனார் கமலமே சென்றாதாய் கோத்துர்பி!
தெனார் கமலமே சென்றாதாய் கோத்துர்பி!

ஊர்காவற்றிறை வெற்றிபெற்றது

5-வது சாராயக் கடை அகன்றது!

எழுபத்தெட்டு விசீதம் சம்மதம்

மீண்டும் மீண்டும் வெற்றியே பெற்று வருகின்றது மதுவிலக்கியக்கம்.

மகாசபைபார் ஊக்கமும் பன் மடங்கு பெருகிக் கொண்டே வருகின்றது. மக்களுடைய மனத் திட்டத்தைக் கூட்டுகின்றனர். எக் கதி நேரினும் இலட்சியம்விடோம்! என்றுதொண்டு செய்கின்றனர்

இவை யாவும் ஊர்காவற்றுறை யில் நடந்த சாராயக்கடை கீக்க வாக்கெடுப்பி லிருந்து அறிபக் கிடக்கின்றன.

ஈன்! மயக்கத்தி வழங்கி கிடக்கும் இந்த அசுரன் வலிமையிற் செடியுபன்!!..... எனவே போராட்டத்தைத் தொடர்ந்த நடத்துவதுமல்லாமற் பன்மடங்கு உற்சாகத்தடன் சீராகச் செய்யவேண்டியது மக்கள் கடமை.

வெற்றிபெற்ற விசீதங்களை மீண்டும் யாழ்ப்பாண வாசியருக்கு ஞாபகப்படுத்துகின்றோம்.

மது அரக்கன் தன் விதி எவ்வாறுபோகின்ற தென்றி துவரை அறிந்திருந்தும்... கடைசிய்ப் போராட்டத்தை யாழ்ப்பாணில் ஆடி யேதிர எண்ணியிருக்க

புனை	...	81
சாவாச்சேரி	...	84
பருந்தித்துறை	...	70.3
சங்காண்டி	...	66
ஊர்காவற்றுறை	...	78

